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АНОТАЦІЯ 

Дичук К. В. Зміни фізіологічних показників у рослин сої за дії регуляторів росту 

Вивчався вплив рістрегулюючих препаратів 1 % хлормекватхлориду та епіну 

(0,025 г/л) на особливості проростання та початкові етапи росту сої сорту Київська 98 в 

умовах вегетаційного досліду. При застосуванні регуляторів росту для обробки насіння 

збільшувалася енергія проростання за дії стимулятора росту. За дії хлормекватхлориду 

відбувалися збільшення товщини проростків. 

За дії регулятора росту епіну відбувалося стимулювання росту надземної частини 

та зменшення висоти рослин за дії хлормекватхлориду. За дії стимулятора росту 

збільшувалася кількість листків на рослині, що позитивно впливає на проходження 

процесів фотосинтезу. 

Обробка епіном призводила до потовщення листків за рахунок розростання 

стовпчастої паренхіми – основної асиміляційної тканини листка. За дії цього препарату 

відбувалося збільшення кількості клітин епідермісу, кількості продихів та їх площі, що є 

позитивною ознакою і сприяє покращенню процесів газообміну та транспірації. За дії 

стимулятора росту відбувалося збільшення вмісту основного фотосинтетичного пігменту 

– хлорофілу в листках дослідних рослин, що позитивно впливає на проходження 

фотосинтетичних процесів. 

Робота виконана на 72 сторінках, таблиць – 3, рисунків – 3, бібліографія – 96 джерел. 

Ключові слова: фітогормони, ретарданти, стимулятори росту, морфогенез, 

мезоструктурна організація. 

 

АННОТАЦИЯ 

Дычук К. В. Изменения физиологических показателей у растений сои под 

действием регуляторов роста 

Изучалось влияние рострегулирующих препаратов 1% хлормекватхлорида и 

эпина (0,025 г / л) на особенности прорастания и начальные этапы роста сои сорта 

Киевская 98 в условиях вегетационного опыта. При применении регуляторов роста для 

обработки семян увеличивалась энергия прорастания под действием стимулятора роста. 

хлормекватхлорид вызывал увеличение толщины проростков. 

Под действием регулятора эпина происходило стимулирования роста надземной 

части, а при использовании хлормекватхлорида – торможение. Под действием 

стимулятора роста увеличивалось количество листьев на растении, что положительно 

влияет на процессы фотосинтеза. 

Обработка эпином приводила к утолщению листьев за счет разрастания 

столбчатой паренхимы - основной ассимиляционной ткани листа. Этот препарат 

увеличивал количества клеток эпидермиса, количества устьиц и их площади, что есть 

положительным признаком и способствует улучшению процессов газообмена и 

транспирации. Под действием стимулятора роста увеличивалось содержания основного 

фотосинтетического пигмента - хлорофилла в листьях опытных растений, что 

положительно влияет на прохождение фотосинтетических процессов. 

Работа выполнена на 72 страницах, таблиц – 3, рисунков – 3, библиография – 96 

источников. 

Ключевые слова: фитогормоны, ретарданты, стимуляторы роста, морфогенеза, 

мезоструктурная организация. 
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ВСТУП 

 

В останні роки значно зріс інтерес до регуляторів росту і розвитку 

рослин. Це зумовлено тим, що поряд з поглибленням розуміння механізмів 

дії багатьох відомих регуляторів росту, створені нові препарати третього 

покоління, гектарні дози яких вимірюються міліграмами [73, 87]. 

Регулятори росту рослин – це збалансований комплекс біологічно 

активних речовин, які активізують в рослинах основні життєві процеси. За їх 

дії прискорюється наростання зеленої маси і кореневої системи, а тому 

активніше використовуються живильні речовини ґрунту і добрив, зростають 

захисні властивості рослин (стійкість до захворювань, високих і низьких 

температур, засухи) [10, 30, 37, 86]. В результаті, при незначних витратах без 

зміни технологічних процесів регулятори росту на 15-20 % підвищують 

урожайність сільськогосподарських культур при значному поліпшенні якості 

вирощеної продукції. 

Застосування регуляторів росту рослин дає можливість без зниження 

захисного ефекту зменшити норму використання пестицидів на 20-25 % [11, 

56]. 

Регулятори росту рослин сприятливо впливають на навколишнє 

середовище та якість продукції рослинного походження: значно зменшується 

використання пестицидів, зменшується фітотоксична дія протруйників, 

поліпшуються фізико-хімічні й біологічні властивості ґрунту [10, 36]. 

Створення національних програм по регуляторах росту рослин, 

перебудова політики в галузі сільськогосподарських досліджень у багатьох 

країнах світу забезпечило вихід цього напрямку на якісно новий рівень, який 

ознаменований створенням нових високоефективних і екологічно чистих 

регуляторів росту спрямованої дії. Регулятори росту є одним з важливих 

засобів збільшення врожаїв, поліпшення їх якості і зберігання [9]. 

Відома досить велика кількість регуляторів росту, які широко 

застосовуються в рослинництві [10, 55, 76, 89]. 
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Особливу групу біологічно активних речовин становлять 

високоактивні сполуки, які виявляють летальну дію на рослину. Ця група 

речовин має вищу вибіркову активність по відношенню до різних рослин, а 

іноді і до різних сортів однієї культури. Ці речовини широко використовують 

у рослинництві для селективного знищення непотрібної рослинності [19]. 

Серед регуляторів росту в наш час широко застосовуються препарати, 

які викликають сповільнення росту рослин, так і препарати стимулюючої дії. 

Синтетичні регулятори росту інгібіторного типу, які здатні 

уповільнювати ріст пагонів і не викликають в них при цьому аномальних 

відхилень належать до ретардантів [12, 30]. Від природних інгібіторів живої 

клітини, хімічно синтезовані ретарданти відрізняються більшим впливом. 

Крім цього, дія ретардантів характеризується повною незворотністю [41]. 

Для регуляції продукційного процесу в практиці сільського 

господарства поряд з інгібіторами росту застосовують стимулятори. Це 

синтетичні й природні органічні речовини, яким притаманна значна 

біологічна активність і які, в невеликих кількостях, зумовлюють зміни 

фізіологічних і біологічних процесів під час росту, розвитку й формування 

продуктивності сільськогосподарських культур [2, 14, 35, 56]. Регулятори 

ефективно стимулюють ріст і розвиток колосових зернових, зернобобових, 

гречки, багаторічних бобових трав, технічних культур, сприяють 

підвищенню енергії проростання і польової схожості насіння, створенню 

міцної кореневої системи і розвиненої листкової поверхні, підвищують 

стійкість рослин до хвороб та стресогенних чинників. 

Регулятори росту в менших масштабах використовуються на бобових 

культурах, ніж інших рослини, тому метою нашої роботи є вивчення змін 

фізіологічних процесів у рослин сої сорту Київська 98 за дії регуляторів 

росту стимулюючої та інгібуючої дії. 

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання: 

1. Вивчити особливості проростання насіння сої за дії 

рістрегулюючих препаратів. 
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2. Дослідити особливості росту рослин сої сорту Київська 98 

за дії регуляторів росту – хлормекватхлориду та епіну. 

3. Встановити вплив препаратів стимулюючої та інгібуючої 

дії на формування листкового апарату рослин сої. 

4. Дослідити особливості мезоструктурної організації листків 

сої сорту Київська 98 за дії регуляторів росту. 

5. Встановити особливості утворення основного 

фотосинтетичного пігменту хлорофілу у рослин сої за дії регуляторів 

росту 

Об’єкт дослідження – рослини сої як система впливу препаратів з 

стимулюючими та інгібуючими властивостями. 

Предмет дослідження – процеси росту, мезоструктурної організації 

рослин сої сорту Київська 98 за дії регуляторів росту. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети 

використовували морфологічні, фізіологічні, статистичні методи 

дослідження.  

Наукова новизна роботи. Вперше встановлено можливість 

регулювання процесів проростання та росту і розвитку рослин сої сорту 

Київська 98 за допомогою ріст регулюючих препаратів: стимулятора росту – 

епіну в концентрації 0,025 г/л та інгібітора – 1% хлормекватхлориду. 

Вивчено вплив препарату епіну та четвертинної амонієвої солі – 

хлормекватхлориду на формування листків рослин сої та вміст в них 

хлорофілу. 

Досліджено особливості мезоструктурної організації листків сої сорту 

Київська 98 за дії даних рістрегулюючих препаратів. 

Практичне значення отриманих результатів. Доведено, що зміни 

висоти рослин сої сорту Київська 98 за дії інгібітора та стимулятора росту 

впливають на формування фотосинтетичного апарату рослин.  

З’ясовано, що дія регуляторів росту на рослини сої супроводжувалася 

перебудовою листкової пластинки та змінами у вмісті основних 
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фотосинтетичних пігментів. В оброблених стимулятором росту рослин 

спостерігалось збільшення числа продихів та їх площі, що свідчить про 

посилення інтенсивності газообміну, що покращує проходження 

фотосинтетичних процесів. 

Встановлено, що найбільш ефективним на бобових рослинах було 

застосування 0,025 г/л  епіну. 

Особистий внесок здобувача. Автор разом із керівником розробили 

концепцію роботи, визначили мету, завдання і об’єкти дослідження, 

підготували матеріали до друку. Особисто проводила експериментальні 

дослідження, аналізувала отримані дані досліджень, статистично обробляла 

результати та робила висновки,  

Апробація результатів дипломної роботи. Основні наукові 

результати дипломної роботи були обговорені на конференції «Актуальні 

питання географічних, біологічних та хімічних наук» ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського (2015-2016 н.р). 

Публікації. Матеріали дипломної роботи викладено в 2-х наукових 

статтях у збірниках наукових праць. 
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